                                                                                    ОСАДЧУК Г.И.

      РУССКИЙ  ЯЗЫК                   
                                                                                          2 класс

          Тема: Слова, отвечающие на вопрос кто? что?

           Цели: Научить детей осознанно отличать слова отвечающие на вопрос  кто?  от слов отвечающих на вопрос что?

            Формировать положительную мотивацию к учебной деятельности.

           Ход урока:

              Организационный момент

- Какие части речи вы знаете? 
                                   ЧАСТИ РЕЧИ

	Имена

существительные
	Имена прилагательные
	Глагол
	Предлог

	Кто?
Что?
	Какой?
Какая?

Какое?

Какие?
	Что делает?
	

	Предмет
	Признак
	Действие
	


-Как вы их отличаете?
                             А) По вопросу

                             Б) По лексическому значению слова. 
СЕГОДНЯ  Я НАУЧУСЬ.              СЕГОДНЯ НАУЧИЛИСЬ 

-Узнавать имя существительное       Кто? Что?

-Отличать имя существительное      Название предмета
    - Прочитайте, какие цели сегодня мы ставим перед собой на урок.

-Каждая часть речи – это отдельная страна со своими законами, особенностями, жителями.
    - Сегодня на уроке мы ближе познакомимся с жителями страны. « Имя существительное», научимся их узнавать, отличать от других частей речи.
     - Какие части речи вы знаете?

    - Я называю слова, а вы показываете мне карточку – сигнал с определением части речи данного слова.

        Декабрь, январь, серебристый, иней, снеговик, сверкает, блестит, шутник, шутка, шутливый, говорит, говор, говорливый.
   -Приведите свои примеры

                                КОНТРОЛЬ- ТЕСТ ( У каждого карточка)

	1 вариант                       2 вариант
	 Контроль

	Здоровый                     дружба
	Прил.                            Сущ.

	Дорога                          добрый
	Сущ.                              Прил.

	Вырастить                   считать
	Гл.                                  гл.

	Растение                       играть
	Сущ.                              Гл.

	Усталый                      волшебник
	Прил.                            Сущ.

	Прыгать                      мечта
	Гл.                                 сущ.

	Ехать                            учиться
	Гл.                                 гл.

	Широкий                     круглый
	Прил.                           Прил.


                               ЗАКРЕПЛЕНИЕ ИЗУЧЕННОГО  МАТЕРИАЛА

             - Представим,  что мы  с вами контролёры в страну « ЧАСТИ РЕЧИ», отправляем первый поезд « ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ». Нам нужно заселить его только именами существительными, то есть узнать их, жителей этой страны.

                       ( Диктую)

                 Снеговик, сверкает, снежок, шубка, проказа, лёд, блестит, метель, вьюга, пернатые, блестящий, снег.

             - Зачитайте, кто заселился?

             - Во второй вагон заселим имена существительные отвечающие на вопрос КТО?, а в третий вагон, имена существительные, отвечающие на вопрос ЧТО?

              Кого вы бы заселили во второй вагон?

                                                      КТО?

                                       ЖИВЫЕ СУЩЕСТВА

              ЛЮДИ                     ПТИЦЫ                ЖИВОТНЫЕ               НАСЕКОМЫЕ
            Отец                            ласточка             лисица                               стрекоза

            Дежурный                   ворона                медведь                              кузнечик

            Охотник                      сорока                заяц                                     муравей

            Мальчик                     дятел                  лисица                                оса

    - Итак, какими группами слов мы заселили вагон КТО?

                             ( Слова, обозначающие  ЛЮДЕЙ. ПТИЦ. ЖИВОТНЫХ. НАСЕКОМЫХ)

            Заселяем третий вагон.
-Посмотрите, какие имена существительные стремятся сесть в этот вагон?

Контролёры, будьте внимательны.

                                                  ЧТО?

1. КОНКРЕТНЫЕ ПРЕДМЕТЫ: шарф, машина, платье.

 -- Закройте глазки, послушайте слова и подберите им общее название.

              ЯВЛЕНИЯ ПРИРОДЫ: мороз, гроза, вьюга, дождь, молния, жара, снег, пурга, ливень.

              СОБЫТИЯ: свадьба, праздник, рождение, регистрация.

              ПРОЦЕСС ДЕЙСТВИЕ: ходьба, разговор, бег.

             АБСТРАКТНЫЕ ПОНЯТИЯ: доброта, храбрость.

- Ко мне пришли гости и просятся на поезд. Прочитайте их.

                          Добрый               ходить

                         Скромный            объяснить

                         Радостный           въехать

 - Можно ли им продать билет на поезд? Почему?

                       (Это не имена существительные)

- Как быть?

-Можем ли мы им помочь? Подумайте, посовещайтесь в парах, обдумайте.

- Что может быть помощником, подсказкой в превращении?
                      ( Вопросы  КТО?  ЧТО?)

- Запишем получившиеся слова.

                         Доброта                     скромность            радость

                         Ходьба                       объяснение            въезд

       ВЫВОД: Данные имена существительные образовались от других частей речи ( имён прилагательных, глаголов)

- Посмотрите, какие ещё имена существительные стремятся сесть в этот вагон.

               КОНКРЕТНЫЕ ПОНЯТИЯ: стол, учебник, окно, шарф, машина, тарелка, полотенце.

    - Запишем под диктовку с объяснением эти слова.

- Закройте глазки, послушайте слова и подберите их общее название.
            Мороз, гроза, вьюга, дождь, молния,.

- Мы можем заселить эти слова в наш вагон?

-Почему? Докажи.

              ( Все эти имена существительные, т. е. отвечают на вопрос ЧТО?, обозначают предмет).

 - Запишите под диктовку и сверьте написанное друг с другом. 

                     ( Работа в парах)

ЯВЛЕНИЯ ПРИРОДЫ: мороз, гроза, вьюга, дождь, молния.

Работа с учебником.       Упр. 345, 346 по 6 вопросов.

Работа в парах.

Проверка с доской             5 учеников
ЛЮДИ: Девочка, мастерица, ученик.

ЖИВОТНЫЕ: Обезьяна, телёнок, верблюд, дятел, жеребёнок.

РАСТЕНИЯ: Земляника, пшеница, берёза, осина.

ВЕЩИ: Одеяло, тетрадь, скатерть, линейка, портфель.
ЗАНЯТИЯ ЛЮДЕЙ, ПРОФЕССИЯ: Доктор, учитель, лётчик, космонавт,  слесарь, доярка, инженер, кузнец, артист, плотник, шофёр, швея.-

            Итог урока

         -Чему мы сегодня старались научиться, смогли ли мы отличить имя существительное от других частей речи. Это мы и сейчас посмотрим, выполнив наш тест.

              ТЕСТ ПО ТЕМЕ « ИМЯ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ»
	Вопрос
	Вариант ответа
	Оценка

	 1.Выбери правильный ответ.

Что обозначают имена существительные?


	А) предмет

Б) признак предмета

В) действие предмета
	1 балл

	2.Подчеркни имена существительные.
	   Листья, театр, люблю, вишнёвый, собака, бежали, день, животное, ветер, красивый.
	6 баллов

	3. Допиши названия города, реки, улицы, моря.
	  город_____________________

  река______________________

  улица_____________________

  море______________________


	5 баллов

	4. Допиши слова- синонимы
(близкие по значению ), отвечающие на вопрос кто? или что?
	пища-_____________________
конь-______________________

дети-_______________________

диван-____________________


	4 балла

	5. Допиши слова-антонимы (противоположные по значению), отвечающие на вопрос кто? или что?
	начало___________________
старик____________________

ложь_____________________

добро______________________


	4 балла

	6. Напиши имена существительные во множественном числе.
	окно_______________________
книга______________________

село________________________

мышь______________________

учебник____________________


	5 баллов

	7. Напиши имена существительные в единственном числе.
	 песни_______________________
товарищи___________________

вагоны______________________

поля________________________


	4 балла

	8. Подчеркни существительные мужского рода.
	    Лошадь, конь,  болото, трава, отвар, каша, седло, портфель, пенал, тетрадь, учебник.
	5 баллов

	9. Подчеркни имена существительные женского рода.
	  Работа, учёба, журнал, книга, тетрадь, ручка, карандаш, радость, мыло, страна, вагон, поле.
	7 баллов.

	10. Подчеркни имена существительные среднего рода.
	   Город,  ветер, поле, море, знамя, время, семя, пассажир, состав, облако, колесо, болото, осина, камыш, трава.
	5 баллов


